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2020中考数学 压轴题题型专练：规律探索题（含答案）
类型一　数式规律

1. 将一组数，按下列方式进行排列：
，…，2，，2，2，
 ；
，，2，2，
2；，2，4，3，
…

若2的位置记为(1，2)，2这个数的位置记为________．
的位置记为(2，1)，则
(4，4)　【解析】
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∴当这个数的位置记为(4，4)．
时，n＝4，∴＝
2. 按一定规律排列的一列数：－，，1，－1，
－，…，请你仔细观察，按照此规律方框内的数字应为________．
，－，
1　【解析】将原来的一列数变形为－，故答案为1.
，…，观察这列数可得奇数项为负数，偶数项为正数，分子是依次从小到大排列的连续奇数，分母是依次从小到大排列的质数，故方框内填，－，，－，，－，
3. 观察下列数据：－2，，…，它们是按一定规律排列的，依照此规律，第11个数据是________．
，－，，－
－＝ ，－＝ ，　【解析】∵－2＝－
－，∴第11个数据是：
＝ －，－＝ ，
－.
＝－
4. 已知a1＝ ，…，，a3＝ ，a2＝ 
an＋1＝ (n为正整数，且t≠0，1)，则a2018＝ ________(用含t的代数式表示)．

1－t　【解析】根据题意得：a1＝ ，…，2018÷3＝ 672……2，∴a2018的值为1－t.
＝ ，a4＝ ＝ ＝ 1－t，a3＝ ，a2＝ 
5. 一列数：0，1，2，3，6，7，14，15，30，…，这列数是由小明按照一定规律写下来的，他第一次写下“0，1”，第二次接着写“2，3”，第三次接着写“6，7”，第四次接着写“14，15”，就这样一直接着往下写，那么30后三个连续数应该是________．

31，62，63　【解析】通过观察可知，下一组数的第一个数是前一组数的第二个数的2倍，在同一组数中的前后两个数相差1，由此可得30后三个连续数为31，62，63.

类型二　图形累加规律

1. 如图，用菱形纸片按规律依次拼成如图图案，第1个图案中有5个菱形纸片，第2个图案中有9个菱形纸片，第3个图案中有13个菱形纸片，按此规律，第10个图案中有________个菱形纸片．
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第1题图

41　【解析】观察图形发现：第1个图案中有5＝ 4×1＋1个菱形纸片，第2个图案有9＝ 4×2＋1个菱形纸片，第3个图案中有13＝ 4×3＋1个菱形纸片，…，第n个图形中有4n＋1个菱形纸片，故第10个图案中有4×10＋1＝41个菱形纸片．

2. 如图，每个图案都由大小相同的正方形组成，按照此规律，第n个图案中这样的正方形的总个数可用含n的代数式表示为________．
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第2题图

n2＋n　【解析】由题图知，第1、2、3个图案对应的正方形的个数分别为2＝ 1×2、6＝ 2×3、12＝ 3×4，…，∴第n个图案所对应的正方形的个数为n(n＋1)＝ n2＋n.

3. 下列图形都是由同样大小的小圆圈按一定规律所组成的，其中第①个图形中一共有4个小圆圈，第②个图形中一共有10个小圆圈，第③个图形中一共有19个小圆圈，…，按此规律排列下去，第⑦个图形中小圆圈的个数为________．
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第3题图

85　【解析】可以分两部分观察，上半部分小圆圈个数为：1＋2＋3＋…＋n＋n＋1，下半部分小圆圈个数为n2，所以第⑦个图形小圆圈个数为1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋72＝ 85.

4. 如图是用棋子摆成的“T”字图案：从图案中可以看出，第一个“T”字图案需要5枚棋子，第二个“T”字图案需要8枚棋子，第三个“T”字图案需要11枚棋子．则摆成第n个图案需要________枚棋子．
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第4题图

3n＋2　【解析】观察图案可知，图案分成两部分，横向的横子数量依次为3，5，7，…，纵向的棋子数量依次为2，3，4，…，∴第n个图案棋子数量为2n＋1＋(n＋1)＝3n＋2.

5. 如图，由若干盆花摆成图案，每个点表示一盆花，几何图形的每条边上(包括两个顶点)都摆有n(n≥3)盆花，每个图案中花盆总数为S，按照图中的规律可以推断S与n(n≥3)的关系是________．
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第5题图

n2－n　【解析】n＝3时，S＝6＝3×2，n＝4时，S＝12＝4×3，n＝5时，S＝20＝5×4，…，依此类推，当边数为n时，S＝ n(n－1)＝ n2－n.

类型三　图形成倍递变规律

1. 如图，过点A0(2，0)作直线l：y＝x的垂线，垂足为点A1，过点A1作A1A2⊥x轴，垂足为点A2，过点A2作A2A3⊥l，垂足为点A3，…，这样依次下去，得到一组线段：A0A1，A1A2，A2A3，…，则线段A2016A2017的长为(　　)

A. ()2016)2015　　　　　B. (
C. ()2018)2017           D. (
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B　【解析】由y＝ )2016.
)2016＝ (×2×()2016，A2016A2017＝ )n.∴OA2016＝ 2×()nOA0＝2×(，…，∴OAn＝ (OA3＝ ，OA4＝ OA2＝ ，OA3＝ OA1＝ ，OA2＝ OA0＝ x，得直线l的倾斜角为30°，∵点A0坐标为(2，0)，∴OA0＝ 2，∴OA1＝ 
2. 如图，在平面直角坐标系中，边长不等的正方形依次排列，每个正方形都有一个顶点落在函数y＝x的图象上，从左向右第3个正方形中的一个顶点A的坐标为(8，4)，则第4个正方形的边长为________，第n个正方形的边长为________．
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8，2n-1　【解析】∵函数y＝x与x轴正半轴的夹角为45°，∴直线y＝x与正方形的边围成的三角形是等腰直角三角形，∵A(8，4)，∴第四个正方形的边长为8，第三个正方形的边长为4，第二个正方形的边长为2，第一个正方形的边长为1，…，第n个正方形的边长为2n－1.

3. 如图，在矩形ABCD中，AD＝a，AB＝b，连接其对边中点，得到四个矩形，顺次连接矩形AEFG各边中点，得到菱形I1；连接矩形FMCH对边中点，又得到四个矩形，顺次连接矩形FNPQ各边中点，得到菱形I2，…，如此操作下去，得到菱形I2016，则I2016的面积是________．

[image: image12.png]



第3题图

 ()4033ab.
)2n＋1ab.∴当n＝2016时，菱形I2016的面积为()5ab；…；菱形In的面积为：(b)＝(×a)×(××(FQ ·FN＝)3ab，菱形I2的面积为：b＝(a××AG ·AE＝)4033ab　【解析】由题意得，菱形I1的面积为：
4. 如图，已知∠AOB＝30°，在射线OA上取点O1，以O1为圆心的圆与OB相切；在射线O1A上取点O2，以O2为圆心，O2O1为半径的圆与OB相切；在射线O2A上取点O3，以O3为圆心，O3O2为半径的圆与OB相切；…；在射线O9A上取点O10，以O10为圆心，O10O9为半径的圆与OB相切．若⊙O1的半径为1，则⊙O10的半径长是________．
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29　【解析】如解图，作O1C、O2D、O3E分别⊥OB，∵∠AOB＝30°，∴OO1＝2CO1，OO2＝ 2DO2，OO3＝2EO3，∵O1O2＝DO2，O2O3＝ EO3，O1C＝1，∴O2D＝2，O3E＝4，∴圆的半径呈2倍递增，∴⊙On的半径为2n－1CO1，∵⊙O1的半径为1，∴⊙O10的半径长＝ 29.
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第4题解图

类型四　图形周期变化规律

1. 如图，已知菱形OABC的顶点O(0，0)，B(2，2)，若菱形绕点O逆时针旋转，每秒旋转45°，则第60秒时，菱形的对角线交点D的坐标为(　　)

A. (1，－1)               B. (－1，－1)

C. ()
，0)                D. (0，－
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B　【解析】∵菱形OABC的顶点O(0，0)，点B的坐标是(2，2)，∴BO与x轴的夹角为45°，∵菱形的对角线互相垂直平分，∴点D 是线段OB的中点，∴点D 的坐标是(1，1) ，∵菱形绕点O逆时针旋转，每秒旋转45°，360°÷45°＝8，∴每旋转8秒，菱形的对角线交点就回到原来的位置(1，1)，∵60÷8＝7……4，∴第60秒时是把菱形绕点O逆时针旋转了7周回到原来位置后，又旋转了4秒，即又旋转了4×45°＝180°，∴点D的对应点落在第三象限，且对应点与点D关于原点O成中心对称，∴第60秒时，菱形的对角线交点D的坐标为
(－1，－1)．

2. 下列一串梅花图案是按一定规律排列的，请你仔细观察，在前2018个梅花图案中，共有________个“[image: image16.png]


”图案．
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505　【解析】∵2018÷4＝ 504……2，∴有505个．

3. 如图，在平面直角坐标系中，边长为1的正方形OA1B1C1的两边在坐标轴上，以它的对角线OB1为边作正方形OB1B2C2，再以正方形OB1B2C2的对角线OB2为边作正方形OB2B3C3，以此类推…，则正方形OB2017B2018C2018的顶点B2018的坐标是________．
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第3题图

 (0，21009)　【解析】点B的位置依次落在第一象限、y正半轴、第二象限、x负半轴、第三象限、y负半轴、第四象限、x正半轴…，每8次一循环.2018÷8＝ 252……2，所以B2018落在y轴正半轴，故B2018的横坐标是0；OBn是正方形的对角线，OB1＝ )2018＝ 21009，所以B2018的坐标为(0，21009)．
)3，…，所以OB2018＝ (＝ ()2，OB3＝ 2，OB2＝ 2＝ (
4. 如图，正△ABO的边长为2，O为坐标原点，A在x轴上，B在第二象限，△ABO沿x轴正方向作无滑动的翻滚，经一次翻滚后得△A1B1O，则翻滚3次后点B的对应点的坐标是________，翻滚2017次后AB中点M经过的路径长为________．
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(5，＋896)π.
＝ (π＋π，∵2017÷3＝672…1，∴翻滚2017次后AB中点M经过的路径长为672×＝＋＋，、、)，观察图象可知翻滚3次为一个循环，一个循环点M的运动路径为，B3(5，＋896)π　【解析】如解图，翻滚3次后点B的对应点是B3，作B3E⊥x轴于E，易知OE＝ 5，B3E＝ )，(
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